

СТАТЬИ

ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ

Ф. Д. Кретов

Более ста лет назад основоположники научного коммунизма К. Маркс и Ф. Энгельс в своём бессмертном произведении «Манифест Коммунистической партии» впервые доказали неизбежность гибели капиталистического общества и замены его обществом коммунистическим. К. Маркс и Ф. Энгельс глубоко раскрыли и научно обосновали всемирно-историческую роль пролетариата как могильщика старого, капиталистического общества и как создателя, творца нового, коммунистического общества.

Исследуя необходимые условия успешного перехода от капитализма к социализму — первой фазе коммунизма, К. Маркс и Ф. Энгельс установили, что главным из этих условий является свержение господствующих эксплуататорских классов и завоевание диктатуры пролетариата. «Между капиталистическим и коммунистическим обществом,— писал К. Маркс,— лежит период революционного превращения первого во второе. Этому периоду соответствует и политический переходный период, и государство этого периода не может быть ничем иным, кроме как революционной диктатурой пролетариата»¹.

Однако, чтобы провести победоносную коммунистическую революцию, завоевать власть и использовать её в целях построения нового, коммунистического общества, пролетариат должен превратиться в класс для себя, политически самоопределиться и организоваться, создать свою собственную классовую, революционную партию. «Для того чтобы пролетариат в решающий момент оказался достаточно сильным и мог победить,— писал Энгельс,— необходимо — Маркс и я отстаивали эту позицию с 1847 г.,— чтобы он образовал особую партию, отдельную от всех других и противостоящую им, сознающую себя как классовую партию»². Маркс и Энгельс не только выдвинули задачу создания политической партии пролетариата, но и дали наброски основных, наиболее характерных и самых важных черт пролетарской партии.

В эпоху К. Маркса и Ф. Энгельса такую партию рабочего класса создать не удалось. После смерти К. Маркса и Ф. Энгельса в социал-демократических партиях Западной Европы восторжествовали ревизионисты и оппортунисты разных мастей. Они извратили гениальные наброски учения основоположников марксизма о партии и тем самым задержали развитие революционной борьбы пролетарских масс за свержение капитализма.

Только В. И. Ленину в теснейшем идейном содружестве с И. В. Сталиным удалось создать в России настоящую марксистскую партию рабочего класса, партию нового типа, революционную партию, до-

¹ К. Маркс, Ф. Энгельс. Избранные произведения в двух томах. Т. II, стр. 23. М. 1949.

² К. Маркс, Ф. Энгельс. Избранные письма, стр. 416. Огиз, Госполитиздат. 1947.

статочно смелую для того, чтобы повести пролетарские массы на борьбу за власть, достаточно опытную для того, чтобы разобраться в сложных условиях революционной обстановки, и достаточно гибкую для того, чтобы обойти все и всякие подводные камни на пути к цели³.

Партия Ленина — Сталина вела титаническую борьбу за дело рабочего класса в тяжёлые годы подполья, в годы первой и второй буржуазно-демократических революций, в незабываемые исторические дни Октября и в героические годы гражданской войны. Трудящиеся знают партию Ленина — Сталина как вдохновителя и организатора беспримерной борьбы советского народа за спасение нашей страны от грозившей ей катастрофы, за возрождение и подъём в кратчайший срок её вконец разрушенного (вследствие империалистической и гражданской войн) хозяйства.

Однако уровень восстановленной промышленности был исключительно низким. У нас тогда, по сути дела, не было настоящей чёрной металлургии, ибо имевшаяся на Украине металлургическая база никак не могла удовлетворить растущих потребностей народного хозяйства. Не было тракторной, автомобильной и авиационной, станкостроительной и современной химической промышленности; отсутствовала промышленность по производству комбайнов и многих других сельскохозяйственных машин. Мы сильно отставали от передовых капиталистических стран в производстве электроэнергии, в добыче угля и нефти. При таких условиях Советский Союз легко мог потерять свою независимость, стать аграрным придатком капиталистического мира. Перед страной Советов встала неотложная задача создания мощной социалистической индустрии.

В. И. Ленина уже не было, когда мы завершили восстановление народного хозяйства и когда на очередь были поставлены новые, исключительно сложные и грандиозные задачи по осуществлению его заветов в области коренного преобразования нашей страны на социалистических началах. Вся тяжесть руководства этой беспримерной борьбой легла на плечи великого сподвижника Ленина — Иосифа Виссарионовича Сталина, который и повёл большевистскую партию, рабочий класс, весь советский народ по ленинскому пути.

Товарищ Сталин, свято выполняя клятву, данную им над гробом своего великого друга и учителя — Владимира Ильича Ленина, добился несокрушимого единства рядов партии большевиков. Под руководством И. В. Сталина партия ещё больше выросла и укрепилась, очистившись от разной оппортунистической скверны, от замаскированных врагов народа, наймитов империалистических разведок — шпионов и диверсантов.

История рабочего движения не знала и не знает другой такой сплочённой и монолитной партии, как наша великая и непобедимая большевистская партия, партия Ленина — Сталина. Наша партия не признаёт никаких фракций и группировок; все её силы направлены на разрешение насущных задач строительства нового мира. Она непоколебимо стоит на гранитном фундаменте всепобеждающего учения Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, свободна от каких-либо идейных шатаний и потому всегда сплочена организационно, проникнута духом сознательной дисциплины и едина в своих действиях. С законной гордостью мы можем сказать, что Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков) под водительством И. В. Сталина представляет собою подлинный образец партии нового типа, марксистско-ленинской партии.

И. В. Сталин отстоял и защитил марксизм-ленинизм в ожесточённых боях с троцкистами, бухаринцами, разными национал-уклонистами и другими врагами, которые являлись рупором антипролетарских сил в нашей стране и одновременно отражали давление международной буржуа-

³ См. И. В. Сталин. Соч. Т. 6, стр. 170.

зии и её идеологии. И. В. Сталин развил дальше, обогатил и поднял на высшую ступень учение Маркса — Энгельса — Ленина.

И. В. Сталин мастерски подготовил партию большевиков к решению завещанной великим Лениным исторической задачи — догнать и перегнать передовые капиталистические страны в технико-экономическом отношении.

Наша страна отставала к тому времени от главных капиталистических стран на 50—100 лет. И. В. Сталин поставил перед большевиками, перед всеми советскими людьми задачу — «пробежать это расстояние в десять лет. Либо, — говорил он, — мы сделаем это, либо нас сомнут»⁴. «Хотите ли, — говорил он, — чтобы наше социалистическое отечество было побито и чтобы оно утеряло свою независимость? Но если этого не хотите, вы должны в кратчайший срок ликвидировать его отсталость и развить настоящие большевистские темпы в деле строительства его социалистического хозяйства. Других путей нет»⁵.

Началась героическая эпоха сталинских пятилеток. Партия Ленина — Сталина возглавила гигантское строительство, равного которому по размаху и темпам не было в истории человечества. Вся наша необъятная страна покрылась густым лесом индустриальных новостроек. Коренным образом реконструировались старые заводы Москвы и Ленинграда, Донбасса и Урала. Все предприятия оборудовались по последнему слову техники, превращаясь в совершенно новые предприятия.

И. В. Сталин и партия большевиков торопили советский народ, добиваясь более высоких темпов строительства социалистической индустрии. «Мы, — говорил И. В. Сталин, — не могли знать, в какой день нападут на СССР империалисты и прервут наше строительство, а что они могли напасть в любой момент, пользуясь технико-экономической слабостью нашей страны, — в этом не могло быть сомнения. Поэтому партия была вынуждена подхлестывать страну, чтобы не упустить времени, использовать до дна передышку и успеть создать в СССР основы индустриализации, представляющие базу его могущества. Партия не имела возможности ждать и маневрировать, и она должна была проводить политику наиболее ускоренных темпов»⁶.

В борьбе за осуществление ленинско-сталинской политики социалистической индустриализации страны партии большевиков и рабочему классу приходилось преодолевать невиданные трудности, которые в огромной степени осложнялись и увеличивались тем, что троцкистско-зиновьевская, бухаринско-рыковская и другие шайки наёмных шпионов, диверсантов и убийц всячески противодействовали осуществлению этой политики, вели ожесточённую борьбу против строительства социализма в СССР. В своём диком озлоблении «они угрожали нам, — как рассказывал впоследствии И. В. Сталин, — поднятием восстания в партии против Центрального Комитета. Более того: они угрожали кое-кому из нас пулями. Видимо, они рассчитывали запугать нас и заставить нас свернуть с ленинского пути. Эти люди, очевидно, забыли, что мы, большевики, — люди особого покроя. Они забыли, что большевиков не запугаешь ни трудностями, ни угрозами. Они забыли, что нас ковал великий Ленин, наш вождь, наш учитель, наш отец, который не знал и не признавал страха в борьбе»⁷.

Решительно преодолевая все и всяческие трудности, беспощадно сокрушая и подавляя сопротивление открытых и замаскированных врагов, советский народ под руководством партии Ленина — Сталина уверенно и настойчиво продвигался вперёд по пути социалистической ин-

⁴ И. В. Сталин. Соч. Т. 13, стр. 39.

⁵ Там же.

⁶ Там же, стр. 183—184.

⁷ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 489. 11-е изд.

лустриализации страны, по пути строительства фундамента социалистической экономики.

Успехи партии Ленина — Сталина в борьбе за социалистическую индустриализацию страны создали необходимые условия для перестройки, для коренного преобразования на социалистических началах и нашего сельского хозяйства. В деревне был создан колхозный строй, к которому партия привела трудящееся крестьянство на основе осуществления ленинского кооперативного плана, развитого И. В. Сталиным в стройную теорию коллективизации сельского хозяйства. Колхозный строй явился результатом глубочайшего революционного переворота, равнозначного по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года. «В течение 8—10 лет мы, — пишет И. В. Сталин, — осуществили в сельском хозяйстве нашей страны переход от буржуазного индивидуально-крестьянского строя к социалистическому, колхозному строю. Это была революция, ликвидировавшая старый буржуазный хозяйственный строй в деревне и создавшая новый, социалистический строй. Однако этот переворот совершился не путём взрыва, т. е. не путём свержения существующей власти и создания новой власти, а путём постепенного перехода от старого буржуазного строя в деревне к новому. А удалось это проделать потому, что это была революция сверху, что переворот был совершён по инициативе существующей власти при поддержке основных масс крестьянства»⁸.

В результате полной победы колхозного строя наше сельское хозяйство стало самым крупным и наиболее механизированным сельским хозяйством в мире. Деревня была избавлена от угрозы нищеты и разорения. Колхозы под руководством партии Ленина — Сталина явились не только лучшим средством подъёма сельского хозяйства, а вместе с ним и благосостояния деревни, но и лучшей школой воспитания крестьян в духе коллективизма, в духе высокой социалистической сознательности и советского патриотизма.

Но для того, чтобы полностью покончить с капитализмом, для того, чтобы экономическая жизнь страны забила ключом на новой основе, мало было одних успехов в области социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства. Необходимо было развернуть товарооборот между городом и деревней, между районами и областями, между различными отраслями народного хозяйства страны. Этот товарооборот надо было развернуть так, чтобы в него были вовлечены и государственная торговая сеть, и кооперация, и местная промышленность, и колхозы, и колхозники; чтобы вся страна покрылась густой сетью торговых баз, магазинов, лавок и ларьков; чтобы по всем этим каналам безостановочно циркулировали товары от места производства к потребителю; чтобы они циркулировали без капиталистов, без спекулянтов.

Под руководством партии Ленина—Сталина трудящиеся Советского Союза добились коренных изменений в товарообороте страны, в результате чего весь товарооборот перешёл в руки социалистического государства, кооперации и колхозов, а купцы и спекулянты навсегда были изгнаны из этой области. Народилась, полностью победила и получила невиданное развитие новая, советская торговля.

Итак, потребовалось менее двух десятилетий с момента установления диктатуры пролетариата для того, чтобы социалистическая система смогла одержать полную победу во всех областях народного хозяйства нашей страны. Причём около четырёх лет из этого срока было, как известно, почти целиком поглощено борьбой молодой республики Советов с бесчисленными полчищами белогвардейцев и интервентов. Таким образом, учитывая восстановительный период, можно сказать, что фактически потребовалось менее пятнадцати лет, чтобы покончить с капитализ-

⁸ И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, стр. 29. Госполитиздат. 1950.

мом экономически и бесповоротно решить вопрос «кто — кого?» в пользу социализма, то есть прочно утвердить социалистическую собственность на орудия и средства производства как незыблемую основу нашего советского общества и навсегда ликвидировать, уничтожить эксплуатацию человека человеком.

К 1936 г. «наше советское общество, — как указывал И. В. Сталин, — добилось того, что оно уже осуществило в основном социализм, создало социалистический строй, т. е. осуществило то, что у марксистов называется иначе первой или низшей фазой коммунизма. Значит, — резюмировал И. В. Сталин, — у нас уже осуществлена в основном первая фаза коммунизма, социализм»⁹.

Отмечая глубочайшие изменения в классовой структуре нашего общества, которые совершились в соответствии с коренными переменами в области нашей экономики, И. В. Сталин в ноябре 1936 г. говорил: «Класс помещиков, как известно, был уже ликвидирован в результате победоносного окончания гражданской войны. Что касается других эксплуататорских классов, то они разделили судьбу класса помещиков. Не стало класса капиталистов в области промышленности. Не стало класса кулаков в области сельского хозяйства. Не стало купцов и спекулянтов в области товарооборота. Все эксплуататорские классы оказались, таким образом, ликвидированными»¹⁰.

Что касается рабочего класса, крестьянства и интеллигенции, то эти социальные группы, в свою очередь, претерпели за указанное время серьёзные изменения.

И в самом деле, рабочий класс Советского Союза — это не пролетариат, который лишён орудий и средств производства, которого эксплуатируют капиталисты, а совершенно новый класс, освобождённый от эксплуатации, утвердивший социалистическую собственность на орудия и средства производства и направляющий советское общество по пути к коммунизму. Советское крестьянство — это также совершенно новый класс, это новое, колхозное крестьянство, освобождённое от эксплуатации помещиков, кулаков, купцов и ростовщиков, основывающее свою работу и своё благосостояние не на единоличном труде и отсталой технике, а на коллективном труде и современной технике, не на частной, а на коллективной собственности на орудия и средства производства. Советская интеллигенция — это уже не старая, заскорузлая интеллигенция, которая воображала себя стоящей над классами, в действительности же, за немногими исключениями, служила помещикам и капиталистам. Это совершенно новая интеллигенция, всеми своими корнями связанная с рабочим классом и колхозным крестьянством, строящая вместе с ними коммунизм, преданная своему народу и партии Ленина—Сталина. История человечества не знала ещё такого рабочего класса, такого крестьянства, такой интеллигенции.

Победа социализма ознаменовалась глубочайшими изменениями в области национальных взаимоотношений в СССР. Под руководством партии Ленина — Сталина в результате этой победы «изменился в корне облик народов СССР, исчезло в них чувство взаимного недоверия, развилось в них чувство взаимной дружбы и наладилось, таким образом, настоящее братское сотрудничество народов в системе единого союзного государства»¹¹.

Такова картина советского общества, осуществившего в основном первую фазу коммунизма.

Характеризуя особенности советского общества, И. В. Сталин указывал: «В то время как капиталистическое общество раздирается непримиримыми противоречиями между рабочими и капиталистами, между

⁹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 514.

¹⁰ Там же, стр. 510.

¹¹ Там же, стр. 514.

крестьянами и помещиками, что ведет к неустойчивости его внутреннего положения, советское общество, освобожденное от ига эксплуатации, не знает таких противоречий, свободно от классовых столкновений и представляет картину дружественного сотрудничества рабочих, крестьян, интеллигенции. На основе этой общности и развернулись такие движущие силы, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР, советский патриотизм»¹².

Всемирно-исторические завоевания, добытые советским народом под руководством мудрой партии большевиков, были записаны и законодательно закреплены в новой Конституции СССР, разработанной великим Сталиным и по праву названной советскими людьми Сталинской Конституцией. Наша новая Конституция — это «исторический документ, трактующий просто и сжато, почти в протокольном стиле, о фактах победы социализма в СССР, о фактах освобождения трудящихся СССР от капиталистического рабства, о фактах победы в СССР развернутой, до конца последовательной демократии»¹³.

Теперь всем ясно, что, не будь у рабочего класса нашей страны, у советского народа мудрой и героической партии Ленина — Сталина, было бы невозможно завоевание социализма — первой фазы коммунизма, а следовательно, и достижения того невиданно быстрого, настоящего, действительно массового движения вперед, которое имеется во всех областях жизни в СССР. Без партии, закаленной в борьбе; без партии, пользующейся безграничным доверием рабочего класса, трудящихся масс города и деревни; без партии, умеющей чутко прислушиваться к настроениям рабочего класса и всех трудящихся, умеющей влиять на это настроение и вести массы за собою, — без такой партии, без марксистской партии нового типа, без ленинско-сталинской партии большевиков нечего было бы и думать о победе социализма в нашей стране, о начале новой эры в истории человечества.

В результате победы социализма, достигнутой советским народом под руководством партии Ленина — Сталина, Советский Союз к концу второй пятилетки производил промышленной продукции в три с лишним раза больше, чем Франция, в 1,5 раза больше, чем Англия, на 17% больше, чем Германия. В 1940 г. крупная промышленность СССР давала в 12 раз больше продукции, чем крупная промышленность царской России в 1913 году. Промышленность же крупнейших капиталистических стран в течение этого периода топталась на месте, лишь в редкие годы незначительно превышая уровень 1913 г., а чаще всего опускаясь значительно ниже этого уровня.

В 1940 г. на колхозных и совхозных полях работало 523 тыс. тракторов, 182 тыс. комбайнов и большое количество других сельскохозяйственных машин. К началу третьей пятилетки Советский Союз имел тракторов больше, чем все капиталистические страны Европы, вместе взятые. По количеству комбайнов Советский Союз к тому времени обогнал все капиталистические страны. К началу 1941 г. в нашей стране имелось 7 020 машинно-тракторных станций, которые выполняли для колхозов 82% всех пахотных, 52% посевных и 34% уборочных работ.

В результате социалистической реконструкции сельского хозяйства, разносторонней его механизации и широкого применения минеральных удобрений значительно возросла урожайность колхозных и совхозных полей. Если в царской России наивысший валовой сбор зерна составлял 4—5 млрд. пудов в год, то в Советском Союзе в 1940 г. было собрано 7 255 млн. пудов зерна. Если в царской России наивысший товарный выход зерна составлял 21,6 млн. тонн, то в Советском Союзе в 1940 г. он достиг 38,3 млн. тонн.

Выполняя заветы В. И. Ленина, ведя советский народ по ленинскому

¹² Там же, стр. 589.

¹³ Там же, стр. 533.

пути, И. В. Сталин с гениальной прозорливостью предвидел грядущие суровые военные испытания и подготовил Советский Союз к победоносной борьбе с подлым и коварным врагом. «Нынешняя война,— говорил И. В. Сталин,— со всей силой подтвердила известное указание Ленина о том, что война есть всестороннее испытание всех материальных и духовных сил каждого народа. История войн учит, что лишь те государства выдерживали это испытание, которые оказывались сильнее своего противника по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа на всём протяжении войны. Именно таким государством является наше государство»¹⁴.

Советское государство вышло из этой тяжёлой и длительной войны, из единоборства с могущественной и опасной разбойничьей гитлеровской коалицией ещё более сильным и крепким, убедительно доказав своё полное превосходство как государства нового типа.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне есть победа советского общественного строя. «Наша победа,— говорил И. В. Сталин на предвыборном собрании 9 февраля 1946 г.,— означает, прежде всего, что победил наш советский общественный строй, что советский общественный строй с успехом выдержал испытание в огне войны и доказал свою полную жизнеспособность».

Великой организующей и направляющей силой советского общества является славная партия большевиков, партия Ленина—Сталина. Это она подготовила нашу страну к беспрецедентным испытаниям войны и подняла наш народ на героическую и самоотверженную борьбу с вероломным врагом за святое и правое дело. Это она воспитала наш народ и Советскую Армию в духе пламенного советского патриотизма, в духе непоколебимого морально-политического единства, бодрости и веры в свою победу. Это она была мозгом и сердцем нашего великого народа-воина. «В дни Отечественной войны,— говорит И. В. Сталин,— партия предстала перед нами, как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Организаторская работа партии соединила воедино и направила к общей цели все усилия советских людей, подчинив все наши силы и средства делу разгрома врага»¹⁵.

Уже в ходе войны, когда развернулось неодолимое, сокрушительное наступление Советской Армии, наш народ под руководством партии Ленина—Сталина приступил к восстановлению хозяйства в освобождённых от немецко-фашистских оккупантов районах. Разбойничьи полчища Гитлера нанесли нашей экономике и нашим культурным ценностям колоссальный ущерб. «Не будь войны,— говорил В. М. Молотов на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 г.,— наши города и промышленные районы демонстрировали бы сегодня огромные, ещё невиданные достижения в деле улучшения материальных и культурных условий жизни трудящихся... Не будь войны, разорившей многие лучшие районы сельского хозяйства, мы были бы уже сегодня обеспечены всем необходимым гораздо лучше, чем какая-либо страна в Европе, и не только в Европе»¹⁶.

Ни одно самое богатое и самое могущественное капиталистическое государство, понеся столь значительные потери, не смогло бы так быстро и так успешно залечить свои раны и подняться на ноги, как это сумело сделать наше социалистическое государство. Советский Союз не только

¹⁴ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 119. М. Госполитиздат. 1950.

¹⁵ Там же.

¹⁶ В. М. Молотов. Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года, стр. 9. Огиз. Госполитиздат. 1947.

залечил свои раны и в рекордно короткий срок восстановил довоенный уровень развития народного хозяйства, но и стал неизмеримо более могучей державой, чем был до этой беспримерной войны.

Закончив войну победой над врагом, Советский Союз вступил в новый, мирный период своего развития. Партия Ленина — Сталина направила советский народ на борьбу за выполнение и перевыполнение послевоенной сталинской пятилетки, за завершение строительства социализма и постепенный переход к коммунизму. «В настоящее время, — указывал И. В. Сталин по окончании войны, — перед советским народом стоит задача — закрепив завоёванные позиции, двинуться дальше вперёд к новому хозяйственному подъёму. Мы не можем ограничиваться укреплением этих позиций, ибо это привело бы к застою, — мы должны двинуться дальше вперёд, чтобы создать условия для нового мощного подъёма народного хозяйства. Мы должны в кратчайший срок залечить раны, нанесённые врагом нашей стране, и восстановить довоенный уровень развития народного хозяйства с тем, чтобы значительно превзойти в ближайшее время этот уровень, повысить материальное благосостояние народа и ещё больше укрепить военно-экономическую мощь Советского государства»¹⁷.

Следуя этому указанию И. В. Сталина, советские люди с невиданной силой развернули под руководством партии большевиков социалистическое соревнование за успешное осуществление начертанной великим вождём программы прочного закрепления завоёванных позиций и дальнейшего подъёма народного хозяйства. «Мы живём, — говорил В. М. Молотов на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1948 г., — в такое время, когда наши рабочие, служащие и крестьяне-колхозники по всей стране участвуют в социалистическом соревновании. Теперь нет и не должно быть таких фабрик и заводов или колхозов, которые не участвовали бы в соревновании или не стремились бы увеличить число соревнующихся внутри предприятия, внутри колхоза. «Соревнование есть коммунистический метод строительства социализма», по выражению товарища Сталина. И вот мы видим, что этот коммунистический метод строительства социализма стал уже достоянием всей массы трудящихся нашей Родины»¹⁸.

За годы, истекшие после победоносного завершения войны, в нашей стране восстановлено и построено около 6 тыс. промышленных предприятий, не считая мелких государственных и кооперативных предприятий. В 1950 г. наша социалистическая промышленность выпустила продукции на 73% больше, чем в 1940 году. Установленное пятилетним планом задание на 1950 г. по объёму промышленной продукции перевыполнено на 17%.

Как сообщил в своём докладе о 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции Л. П. Берия, Советский Союз в настоящее время выплавляет стали примерно столько же, сколько Англия, Франция, Бельгия и Швеция, вместе взятые. Угольная промышленность теперь не только полностью удовлетворяет потребности народного хозяйства СССР, но и обеспечила накопление необходимых резервов. За весь 1951 г. выработано 104 млрд. киловатт-часов электроэнергии, что превосходит производство электроэнергии в Англии и Франции, вместе взятых. Успешное развитие нефтедобывающей промышленности даёт уверенность в том, что «поставленная товарищем Сталиным задача — довести добычу нефти до 60 миллионов тонн в год — будет выполнена досрочно». Огромных успехов достигла за годы послевоенной сталинской пятилетки наша машиностроительная промышленность. Достаточно ска-

¹⁷ «Правда» от 23 февраля 1946 года.

¹⁸ В. М. Молотов. 31-ая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1948 года. стр. 17. Огиз, Госполитиздат. 1948.

зять, что только в 1951 г. машиностроительная промышленность выпустила около 500 новых типов машин и механизмов¹⁹.

Успехи социалистической промышленности послужили материально-технической основой для быстрого восстановления и дальнейшего подъёма социалистического сельского хозяйства.

Валовой урожай зерновых культур в 1950 г. составил не менее 7 600 млн. пудов и превысил уровень довоенного 1940 г. на 345 млн. пудов. Валовой сбор хлопка за пятилетие увеличился в 2,9 раза²⁰, льна-волокна — более чем в 2 раза, сахарной свёклы — в 2,7 раза и подсолнечника — на 70%²¹.

Поголовье крупного рогатого скота в колхозах теперь больше, чем до войны, на 40%, овец и коз — на 63%, свиней — на 49% и птицы — в 2 раза²². Выполняя трёхлетний план развития животноводства, колхозы и совхозы добились не только серьёзного увеличения поголовья скота, но и увеличения его продуктивности.

Успехи всего нашего социалистического народного хозяйства за послевоенные годы имеют особое значение ввиду того, что они достигнуты на основе непрерывного и стремительно развивающегося у нас технического прогресса. И это понятно: ведь мы строим коммунизм, а при коммунизме, как учит И. В. Сталин, организованное по плану народное хозяйство будет основываться на самой передовой, высшей технике как в области индустрии, так и в области сельского хозяйства. И потому, чтобы обеспечить неуклонный подъём советской экономики, чтобы добиться дальнейшего невиданного развития производительных сил нашей страны, партия Ленина — Сталина ведёт напряжённую борьбу за всемерное повышение технической вооружённости всех отраслей нашего социалистического народного хозяйства.

Основой технического прогресса всего народного хозяйства является непрерывный рост и совершенствование отечественного машиностроения. В результате выполнения и перевыполнения (на 17%) послевоенной сталинской пятилетки в области машиностроения выпуск станков, машин, механизмов и приборов в 1950 г. увеличился в 2,3 раза по сравнению с 1940 годом.

В частности, производство металлургического оборудования в 1950 г. увеличилось по сравнению с 1940 г. в 4,8 раза, выпуск электрооборудования — в 3 раза, паровых турбин — в 2,6 раза. Успешно развернулось изготовление паровой турбины мощностью в 150 тыс. киловатт, чего не знала до сих пор мировая техника.

Топливная промышленность получила за годы послевоенной сталинской пятилетки много угольных комбайнов, породопогрузочных и углепогрузочных машин, нефтебуровых установок для глубокого бурения, мощных грязевых насосов и других видов высокопроизводительного оборудования. Производство нефтеаппаратуры в 1950 г. по сравнению с 1940 г. увеличилось в 3 раза²³.

За последнее время советские машиностроители сконструировали и изготовили мощные экскаваторы, скреперы, бульдозеры, землесосные снаряды и много других новых машин и механизмов. Например, на Уральском машиностроительном заводе имени Орджоникидзе впервые в мире создан «шагающий» экскаватор высотой с пятиэтажный дом,

¹⁹ См. «Об итогах выполнения Государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1951 году. Сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР». «Правда» от 29 января 1952 года.

²⁰ Теперь Советский Союз производит хлопка больше, чем известные своим хлопководством Индия, Пакистан и Египет, вместе взятые (см. там же, стр. 12).

²¹ См. «Сообщение Государственного планового комитета СССР и Центрального статистического управления СССР об итогах выполнения четвёртого (первого послевоенного) пятилетнего плана СССР на 1946—1950 годы», стр. 12. Госполитиздат. 1951.

²² См. там же, стр. 13.

²³ См. там же, стр. 8.

с ковшом ёмкостью в 14 куб. метров и стрелой длиной в 65 метров. Созданный нашими машиностроителями землесосный снаряд плочучей конструкции может за один год работы вынуть более трёх млн. куб. метров грунта, переместить этот грунт на расстояние в 4 километра и уложить его в плотину. Производительность этого снаряда равна производительности 13 непрерывно работающих в течение года экскаваторов с ковшами ёмкостью по 3 куб. метра каждый и 10 паровозов с составами саморазгружающихся платформ.

Характерно, что в основе роста производства разных машин и механизмов лежало применение новой техники. Широкое распространение на наших машиностроительных заводах получили такие высокоэффективные методы производства и технологические процессы, как поточные и автоматические линии обработки, сварка автоматами и полуавтоматами под слоем флюса, закалка деталей токами высокой частоты, центробежное литьё и литьё в кокиль, штамповка, скоростные методы резания металла и т. д.

Огромные успехи достигнуты в механизации сельского хозяйства, которое за годы послевоенной сталинской пятилетки получило от социалистической промышленности 536 тыс. тракторов (в переводе на пятнадцатисильные), 93 тыс. зерновых комбайнов (в том числе 39 тыс. самоходных), 341 тыс. тракторных плугов, 254 тыс. тракторных сеелок, 249 тыс. тракторных культиваторов и большое количество других почвообрабатывающих, посевных и уборочных машин. За это время освоено и принято на массовое производство свыше 150 новых высокопроизводительных сельскохозяйственных машин, в том числе хлопкоуборочные машины, свеклокомбайны, льнокомбайны, картофелекомбайны и др.²⁴ В результате гигантского роста технической вооружённости сельского хозяйства обеспечена всесторонняя механизация обработки почвы, посева и уборки зерновых и технических культур. Если в 1940 г. машинно-тракторные станции выполняли около 90 видов различных работ, то в 1950 г. они выполняли уже 170 видов работ. В 1951 г. в колхозах была механизована почти вся пахота.

Значительные работы проведены по электрификации колхозов, машинно-тракторных станций и совхозов. К концу 1950 г. мощность сельских электростанций увеличилась против 1940 г. в 2,8 раза²⁵.

Таким образом, в послевоенные годы темпы нашего экономического и технического прогресса значительно увеличились. Это тем более важно отметить, что наша страна уже к началу третьей сталинской пятилетки перегнала главные капиталистические страны по технике производства, по насыщенности промышленности и земледелия новой техникой.

На основе успехов народного хозяйства в годы послевоенной сталинской пятилетки значительно повысились культурный уровень и благосостояние советского народа. Национальный доход в 1950 г. превысил довоенный уровень не на 38%, как намечалось по плану, а более чем на 60%. Доходы рабочих и служащих, по расчёту на одного работающего, уже в 1949 г. увеличились на 24% по сравнению с довоенным уровнем, а доходы крестьян — на 30%. За последний год пятилетки в государственные и кооперативные магазины было направлено для продажи населению мяса и мясных продуктов на 35% больше, чем до войны, рыбы — на 53%, масла и других жиров — на 60%, сахара и кондитерских изделий — более чем на 30%, хлопчатобумажных, шерстяных, шёлковых и льняных тканей — на 38%, обуви — на 35%, мыла — на 31% и т. д.²⁶

²⁴ См. там же, стр. 13, 8.

²⁵ См. там же, стр. 13.

²⁶ См. Н. Булганин. 33-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1950 г., стр. 16—17. Госполитиздат. 1950.

В истекшем 1951 г. населению было продано по линии государственной и кооперативной торговли промышленных и продовольственных товаров больше, чем в 1950 г.: хлопчатобумажных тканей — на 18%, шёлковых тканей — на 26%, кожаной обуви — на 11%, велосипедов — на 86%, радиоприёмников — на 26%, часов — на 15%, фотоаппаратов — на 38%, швейных машин — на 29%, мебели — на 50%, мяса — на 32%, рыбных продуктов — на 14%, масла растительного — на 40%, масла животного — на 10%, сахара — на 29%, чая — на 29% и т. д.²⁷

За годы первой послевоенной сталинской пятилетки трижды было проведено снижение розничных цен. С 1 марта 1951 г. проведено новое, четвёртое по счёту, снижение розничных цен, направленное к дальнейшему повышению жизненного уровня советских людей. Благодаря новому снижению розничных цен ещё выше поднялась покупательная способность советского рубля, произошло дальнейшее серьёзное повышение реальной заработной платы рабочих и служащих, значительно снизились расходы крестьян на закупку промышленных товаров.

В США, Англии и других капиталистических странах за этот же период непрерывно росли и продолжают расти в настоящее время цены на все предметы первой необходимости. В США, например, уже в 1948 г. индекс цен, даже по преуменьшенным данным американской официальной статистики, достиг по всем продуктам питания 210,2. В Англии в начале 1951 г. цены на предметы первой необходимости были в 4—5 раз выше довоенных. Во Франции цены к концу 1949 г. превышали довоенный уровень в 20 раз, а в Италии — в 60 раз²⁸. Во всех капиталистических странах цены продолжали возрастать и в 1950—1951 годах. В Англии и некоторых других капиталистических странах до сих пор ещё не отменена карточная система.

Неуклонный рост благосостояния народа — одна из важнейших закономерностей развития нашего социалистического общества. С исключительной силой проявляется могучее действие этой закономерности в послевоенный период, когда советский народ под руководством партии Ленина—Сталина снова отдаёт все свои силы делу завершения строительства социализма и осуществлению постепенного перехода к коммунизму, когда он возобновил прерванную гитлеровскими полчищами борьбу за разрешение важнейшей экономической задачи, выдвинутой И. В. Сталиным ещё до войны. «Мы, — говорил И. В. Сталин на XVIII съезде партии, — перегнали главные капиталистические страны в смысле техники производства и темпов развития промышленности. Это очень хорошо. Но этого мало. Нужно перегнать их также в экономическом отношении. Мы это можем сделать, и мы это должны сделать. Только в том случае, если перегоним экономически главные капиталистические страны, мы можем рассчитывать, что наша страна будет полностью насыщена предметами потребления, у нас будет изобилие продуктов, и мы получим возможность сделать переход от первой фазы коммунизма ко второй его фазе»²⁹.

В своей исторической речи перед избирателями в феврале 1946 г. И. В. Сталин развернул грандиозную программу дальнейшего строительства материальной базы коммунизма в нашей стране. «Что касается планов на более длительный период, — говорил И. В. Сталин, — то партия намерена организовать новый мощный подъём народного хозяйства,

²⁷ «Об итогах выполнения Государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1951 году. Сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР». «Правда» от 29 января 1952 года.

²⁸ См. А. Бечин. Разгул милитаризма и обострение противоречий в капиталистических странах. Журнал «Вопросы экономики» № 3 за 1951 г., стр. 96.

²⁹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 578—579.

который дал бы нам возможность поднять уровень нашей промышленности, например, втрое по сравнению с довоенным уровнем. Нам нужно добиться того, чтобы наша промышленность могла производить ежегодно до 50 миллионов тонн чугуна, до 60 миллионов тонн стали, до 500 миллионов тонн угля, до 60 миллионов тонн нефти. Только при этом условии можно считать, что наша Родина будет гарантирована от всяких случайностей. На это уйдёт, пожалуй, три новых пятилетки, если не больше. Но это дело можно сделать, и мы должны его сделать»³⁰.

В годы послевоенной сталинской пятилетки советский народ сделал большой шаг вперёд в борьбе за осуществление этой программы. Теперь советский народ под водительством своего мудрого вождя товарища Сталина делает следующий шаг по пути к коммунизму. Исключительное значение в этой связи имеет борьба советского народа за осуществление сталинского плана преобразования природы и дальнейшей электрификации страны.

С огромным энтузиазмом миллионы советских людей участвуют в создании гигантских полезащитных лесных полос, каналов, новых озёр и морей, которые должны радикально изменить климат, навсегда избавить наши засушливые районы от векового их бича — суховеев, — оживить пустыни и полупустыни, превратить их в цветущие сады, необозримые плантации пшеницы и хлопка, бескрайние пастбища для скота.

Имея в виду постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) от 20 октября 1948 г. «О плане полезащитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоёмов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР», В. М. Молотов говорил: «Осуществление этого грандиозного государственного плана, принятием которого объявлена война засухе и неурожаем в степных и лесостепных районах европейской части нашей страны, выведет наше сельское хозяйство на прямой путь высоких и устойчивых урожаев, сделает труд колхозников высокопроизводительным и во многом поднимет экономическое могущество Советского Союза. Наша уверенность в осуществлении этого исторического плана великих работ говорит о том, насколько быстро растут наши силы, наши успехи и наши возможности, когда мы идём по пути, указанному Коммунистической Партией, Великим Сталиным»³¹.

Принятые за последние годы по инициативе И. В. Сталина решения партии и правительства предусматривают создание в ближайшие десять лет не менее 12 млн. гектаров новых полезащитных лесонасаждений. Что же касается эффекта создаваемой ныне системы полезащитных лесонасаждений, то об этом можно судить по следующим данным: только за счёт прироста урожаев в степных и лесостепных районах нашей страны советский народ будет дополнительно получать по 4—5 пудов зёрна на каждого человека. К этому надо прибавить ещё то, что под защитой лесных полос урожайность сеяных трав, естественных сенокосов и кормовых культур, а также производительность выпасных угодий возрастут не менее чем в 2—4 раза, что, в свою очередь, обеспечит новый огромный подъём животноводства³².

³⁰ И. Сталин. Речи на предвыборных собраниях избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 11 декабря 1937 г. и 9 февраля 1946 г., стр. 22—23. Госполитиздат. 1951.

³¹ В. М. Молотов. 31-ая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1948 года, стр. 13.

³² См. П. Васильев. Лесонасаждения и их значение в строительстве коммунизма. Журнал «Большевик» № 3 за 1951 г., стр. 22.

Таким образом, сталинский план преобразования природы является исключительно важным звеном в общей цепи мероприятий по созданию изобилия предметов потребления, столь необходимого нам для осуществления перехода в высшую фазу коммунизма.

Иная картина в современных капиталистических странах. Например, в США за последние тридцать лет уничтожено более 44% лесных богатств. В плодороднейших степных районах этой страны в результате разрушения почв выведено из строя 282 млн. акров земли. Вследствие эрозии разрушению продолжает подвергаться не менее 775 млн. акров плодородной земли. Всё это — прямое следствие хищнической эксплуатации почвы капиталом. Не удивительно поэтому, что там, где раньше пшеница приносила больше дохода, чем добыча золота, фермеры теперь не в состоянии прокормить свои семьи. Небывалые засухи и чёрные бури согнали с места и пустили по миру миллионы разорившихся тружеников земли. Между тем магнаты Уолл-стрита и слышать не хотят о сколько-нибудь серьёзных мероприятиях, направленных к тому, чтобы приостановить быстро развивающееся разрушение естественного плодородия почвы. И даже небольшая программа создания защитного лесного пояса в районе великих равнин на площади в 512 тыс. га, принятая около двадцати лет тому назад, даже эта ничтожно малая программа потерпела провал: за всё время удалось выполнить не более 12—14% этой программы, да и то, что было посажено, теперь гибнет³³.

Беспримерны также размах и темпы гидромелиоративных работ в Советском Союзе. Ничего подобного не знала история капитализма. Достаточно сказать, например, что Главный Туркменский канал, не имеющий себе равного во всём мире по величине и сложности инженерных сооружений, будет построен в 1951—1957 гг., в то время как Панамский канал строился 35 лет, а несовершенные в инженерном отношении плотины в дельте Нила — 68 лет³⁴.

В результате успешного выполнения плана гидромелиоративных работ площадь орошаемых земель на Украине, в Заволжье, Прикаспии, Туркмении и Крыму увеличится на 5,3 млн. га. Если же к этому прибавить площади земель, которые будут орошаться и орошаются в результате гидромелиоративных работ, начатых в предыдущие годы в центрально-чернозёмных областях, Азербайджане, Грузии, Армении и других республиках, то орошаемая площадь страны в ближайшие годы превысит 6 млн. га, то есть увеличится почти в 2 раза. Сверх того в ближайшие годы будет обводнено 20,2 млн. га земли³⁵.

«Расширение орошаемых и обводняемых площадей, — говорил Л. П. Берия, — даст возможность дополнительно производить в год 3 миллиона тонн хлопка-сырца, что составляет более одной трети среднегодового производства хлопка в США, полмиллиарда пудов пшеницы, 30 миллионов пудов риса и 6 миллионов тонн сахарной свёклы. поголовье крупного рогатого скота в этих районах увеличится на 2 миллиона голов и овец — на 9 миллионов»³⁶.

С исключительным творческим подъёмом принялся наш народ по зову своей партии за сооружение величайших гидроэлектростанций, названных им по праву сталинскими стройками коммунизма. Эти гидроэлектростанции будут давать ежегодно 22,5 млрд. киловатт-часов дешёвой электроэнергии, что будет превосходить в 11 с лишним раз количество энергии, которое вырабатывали в 1913 г. все электростанции

³³ См. там же, стр. 19.

³⁴ См. А. Аракелян. Новый этап в создании материально-технической базы коммунизма. Журнал «Вопросы экономики» № 9 за 1950 г., стр. 5.

³⁵ См. там же, стр. 9.

³⁶ Л. П. Берия. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года, стр. 14.

царской России, и что будет почти равно всей годовой выработке электроэнергии в Италии³⁷.

Великие стройки коммунизма на Волге, Аму-Дарье, Днепре и Дону являются новым, ярчайшим выражением возросшей технико-экономической мощи Советского государства, неизмеримого превосходства социалистического общества над обществом капиталистическим, ибо таких строек не знает не только практика гидросооружений в капиталистических странах, но и история строительства социализма в нашей стране.

Насколько масштабы и темпы строительства в Советском Союзе превосходят масштабы и темпы строительства в капиталистических странах, можно видеть хотя бы по следующим данным. Самая большая в капиталистическом мире электростанция Боулдэр-Дэм на р. Колорадо в США более 40 лет на все лады превозносится и расписывается крикливой американской прессой, однако до сих пор она ещё не вступила в действие на полную мощность, а когда вступит, то будет иметь мощность в 1,3 млн. киловатт, то есть значительно меньшую, чем мощность Куйбышевской или Сталинградской гидроэлектростанций. Гидроэлектростанция Бохэрнуа на р. Св. Лаврентия в США и Канаде строилась 16 лет, а строительство гидроузлов на р. Теннесси, начатое 35 лет тому назад, до сих пор ещё не закончено. Между тем строительство гигантских гидроэлектростанций в Советском Союзе будет осуществлено в течение 5—7 лет³⁸.

Электроэнергия величайших советских гидроэлектростанций будет передаваться по высоковольтным линиям на очень большие расстояния. Если в США наибольшая дальность передачи электроэнергии составляет около 430 км, а напряжение — не более 287 тыс. вольт, то линия Куйбышев — Москва будет превышать 800 км, линия Сталинград — Москва составит около 1 000 километров. Наши гидроэлектростанции будут связаны с потребляющими районами несколькими цепями линий передачи напряжением в 400 тыс. вольт³⁹.

Новый гигантский шаг в электрификации нашей страны отвечает генеральной линии партии Ленина — Сталина, которая последовательно и неуклонно ведёт советский народ к сияющим вершинам коммунизма. Как разъяснил И. В. Сталин ещё на ноябрьском Пленуме ЦК ВКП(б) в 1928 г., «под электрификацией страны Ленин понимает не изолированное построение отдельных электростанций, а постепенный «перевод хозяйства страны, в том числе и земледелия, на новую техническую базу, на техническую базу современного крупного производства», связанного так или иначе, прямо или косвенно, с делом электрификации»⁴⁰.

С электрификацией связаны комплексная механизация труда, автоматизация и химизация производства — все важнейшие элементы материально-технической базы коммунизма. От уровня электрификации страны зависит количественное и качественное развитие этих процессов. Следовательно, строительство новых гидроэлектростанций по сталинскому плану явится огромнейшим вкладом в дело создания производственно-технического фундамента коммунизма и послужит мощным рычагом в борьбе нашего народа за такое повышение производительности труда, которое обеспечит нам изобилие продуктов и дальнейшее невиданное повышение экономического могущества нашей социалистической Родины.

Завершение строительства социализма и постепенный переход к коммунизму открывают широчайшие перспективы в области использования атомной энергии. «Если атомная энергия в руках империалистов, — говорил Г. М. Маленков, — является источником производства смертонос-

³⁷ См. там же, стр. 14.

³⁸ См. А. Аракедяни. Указ. соч. «Вопросы экономики» № 9 за 1950 г., стр. 5.

³⁹ См. там же, стр. 6.

⁴⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 11, стр. 254.

ных орудий, средством запугивания, орудием шантажа и насилия, то в руках советских людей она может и должна служить могучим средством невиданного ещё до сих пор технического прогресса, дальнейшего быстрого роста производительных сил нашей страны»⁴¹.

Итак, строительство новых гидроэлектростанций, использование в мирных целях атомной энергии и всемерное расширение на этой основе комплексной механизации труда, автоматизации и химизации производства — яркое проявление заботы великого Сталина, большевистской партии и советского правительства о повышении благосостояния трудящихся и процветании страны социализма, о дальнейшем продвижении социалистического общества по пути создания изобилия материальных и духовных благ для всех его членов.

Велики и воистину неопценны достижения партии Ленина — Сталина в борьбе за утверждение и всемерное развитие социалистической культуры. Незадолго до смерти В. И. Ленин говорил, что нам необходима культурная революция, которой было бы достаточно для того, чтобы стать вполне социалистической страной. Такая революция давно уже проведена в нашей стране под руководством И. В. Сталина, и теперь советский народ двигается семимильными шагами вперёд по пути дальнейшего культурного подъёма. За годы послевоенной сталинской пятилетки количество учащихся в начальных, семилетних и средних школах, техникумах и других средних учебных заведениях увеличилось на 8 млн. и в 1950 г. достигло 37 млн. человек. В техникумах и других средних специальных учебных заведениях в 1950 г. училось 1 298 тыс. человек против 375 тыс. в 1940 году. В высших учебных заведениях в 1950 г. обучалось 1 247 тыс. человек против 812 тыс. в 1940 году⁴².

«В настоящее время,— говорил Л. П. Берия,— в нашей стране работает более 5 миллионов специалистов, имеющих законченное высшее образование или среднее техническое образование, и не менее этого количества квалифицированных специалистов-практиков, выросших на производстве и прошедших обучение на курсах без отрыва от работы»⁴³.

Восстановлена и превысила довоенные размеры сеть культурно-просветительных учреждений. В 1950 г. по всем городам и деревням насчитывалось клубов и массовых библиотек на 15% больше, чем в 1940 году. Тираж издаваемых книг по сравнению с 1940 г. увеличился на 84%, число киноустановок возросло в полтора раза⁴⁴.

В нашей стране успешно решается поставленная И. В. Сталиным задача — сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, уничтожить противоположность между трудом умственным и трудом физическим. И в самом деле, многие рабочие, уже имеющие среднее образование, заочно учатся в высшей школе без отрыва от производства. Ставшие инженерами вчерашние металлисты, шахтёры, машиностроители, железнодорожники защищают диссертации, получают учёные степени. Из народа вырастают новые замечательные деятели науки, техники, литературы, музыки, живописи.

Успешно осуществляется изживание противоположности между физическим и умственным трудом. Это обеспечивается всё более и более растущей механизацией труда, автоматизацией и химизацией производства. Партия Ленина — Сталина не жалеет сил и средств для того, чтобы

⁴¹ Г. М. Маленков. 32-ая годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1949 года, стр. 12—13. Госполитиздат. 1949.

⁴² Сообщение Государственного планового комитета СССР и Центрального статистического управления СССР, стр. 19.

⁴³ Л. П. Берия. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года, стр. 15.

⁴⁴ См. Сообщение Государственного планового комитета СССР и Центрального статистического управления СССР, стр. 20.

всемерно способствовать дальнейшему развитию этого исключительно важного процесса, благодаря которому члены нашего социалистического общества чем дальше, тем всё больше и всё быстрее будут становиться одновременно работниками и умственного и физического труда.

Дело идёт, следовательно, в полном соответствии с тем, что писал Ф. Энгельс: «...старый способ производства должен быть изменен до основания, а следовательно, должно исчезнуть и старое разделение труда, угнетающее как все общество, так и каждого отдельного его члена. Вместо разделения труда должна возникнуть такая организация производства, при которой, с одной стороны, никто не мог бы свалить на другого свою долю участия в производительном труде, как естественном условии человеческого существования, а, с другой стороны, производительный труд, вместо того чтобы быть средством порабощения, сделался бы средством освобождения, предоставляя каждой личности возможность развиваться во всех направлениях и проявлять все свои способности — как физические, так и духовные. Труд, следовательно, из тяжелой обязанности должен превратиться в удовольствие»⁴⁵.

Партия Ленина — Сталина ведёт наше социалистическое общество к осуществлению этой задачи путём систематического и непрерывного подъёма культурно-технического уровня всех трудящихся до уровня интеллигенции. Партия видит в этом основное средство уничтожения противоположности между умственным и физическим трудом при наличии постоянно и быстро развивающейся материально-технической базы коммунизма. Зачатки такого именно культурно-технического подъёма широчайших трудящихся масс открыл И. В. Сталин в стахановском движении.

И. В. Сталин указал, что стахановское движение открывает нам тот путь, на котором только и можно добиться тех высших показателей производительности труда, которые необходимы для перехода от социализма к коммунизму и, следовательно, для уничтожения противоположности между трудом умственным и трудом физическим⁴⁶.

Новым этапом в этом историческом процессе является коллективный стахановский труд рабочих и колхозников, а также серьёзное расширение и углубление сотрудничества советских учёных с работниками производства, в связи с чем в огромной степени возросли возможности дальнейшего, более быстрого культурно-технического подъёма трудящихся.

Вместе с тем успешно осуществляется ликвидация различий между городом и деревней. Существовавшая в прошлом противоположность между ними давно уже подорвана в результате победы социализма. Победа и дальнейшее укрепление колхозного строя в деревне, растущее оснащение сельского хозяйства современными машинами, всё более широкое и глубокое внедрение как в производство, так и в быт электричества — всё это обусловило быстро развивающееся превращение сельскохозяйственного труда в разновидность труда индустриального.

Новые, ещё более благоприятные условия для быстрейшей ликвидации различий между городом и деревней создаёт укрупнение колхозов, которое неизбежно ведёт к дальнейшему росту общественного хозяйства и к повышению его преобладающего значения в отношении личного, подсобного хозяйства колхозников, к более глубокому внедрению техники и более широкой механизации сельскохозяйственных работ, к невиданному росту производительности труда и, следовательно, к изобилию предметов потребления.

Однако развитие советского общества по пути постепенного перехода к коммунизму не происходит стихийно. Переход в высшую фазу коммунизма совершается не самотёком, а в борьбе нового против старого, против

⁴⁵ К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч. Т. XIV, стр. 299.

⁴⁶ См. И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 496.

пережитков капитализма в сознании людей. И. В. Сталин ещё на XVII съезде ВКП(б) предупреждал против самозаискоенности и указывал, что «эти настроения, как две капли воды, похожи на известные взгляды правых уклонистов, в силу которых старое должно самотеком вращи в новое»⁴⁷.

Переход от социализма к коммунизму требует неуклонного подъёма коммунистической сознательности трудящихся, превращения всех советских людей в активных и сознательных строителей коммунизма.

Важнейшим средством коммунистического воспитания народа является широкая пропаганда марксизма-ленинизма. Марксистско-ленинская наука вооружает советских людей пониманием законов общественного развития, законов социалистической революции и строительства коммунизма. Эта наука помогает правильно познавать настоящее и предвидеть будущее. Партия уделяет исключительное внимание марксистско-ленинскому образованию кадров и обеспечивает всё более широкий размах и высокое качество партийной пропаганды.

За минувшие годы партия большевиков добилась огромных успехов в борьбе за коммунистическое воспитание советских людей, используя в этих целях прежде всего школу, науку, литературу, искусство, печать, театр, кино, радио и т. п., а также всю систему рычагов государственной власти. Партия успешно воспитывает коммунистическое отношение к труду и к общественной собственности, укрепляет советский животворный патриотизм, товарищескую солидарность и взаимопомощь, идейность и самоотверженность членов социалистического общества в их борьбе за коммунизм.

«Теперь, — говорил В. М. Молотов на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 г., — советские люди не те, какими они были 30 лет назад.

Духовный облик нынешних советских людей виден, прежде всего, в сознательном отношении к своему труду, как к делу общественной важности и как к святой обязанности перед Советским государством». «В нынешнем подъёме советского патриотизма находит своё знаменательное выражение современный идейный уровень и духовный рост советских людей»⁴⁸.

Принятые партией в послевоенный период решения по идеологическим вопросам, дискуссии, проведённые по вопросам философии, биологии, физиологии и языкознания, сыграли огромную роль в укреплении позиций ленинизма в борьбе с проявлениями буржуазных влияний на различных участках идеологического фронта, способствовали расцвету советской науки, литературы и искусства.

Идеологическая работа партии на данном этапе направлена на полное и решительное преодоление пережитков капитализма в сознании людей (местнические настроения, буржуазный национализм, нетерпимость к критике, религиозные пережитки и т. д.), на воспитание всех наших кадров, и прежде всего кадров советской науки и техники, литературы и искусства, в духе большевистской принципиальности и непримиримости ко всякого рода идеологическим извращениям.

Огромную роль отводит партия Ленина — Сталина советской литературе и искусству в деле коммунистического воспитания народа, особенно в деле правильного воспитания молодёжи, воспитания нового поколения бодрым и непоколебимо верящим в дело коммунизма, не боящимся препятствий и готовым преодолеть любые трудности. Деятели советской литературы и искусства, руководствуясь в своей творческой работе политикой большевистской партии, составляющей жизненную основу

⁴⁷ Там же, стр. 467.

⁴⁸ В. М. Молотов. Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года, стр. 27, 28.

нашего советского строя, успешно выполняют эту свою ответственную и благородную роль в интересах и на благо народа. «Нынешний год, как и предшествующие годы,— говорил Л. П. Берия,— ознаменовался появлением ряда высокохудожественных произведений искусства и литературы, правдиво отображающих высокие моральные качества советских людей, их жизнь и борьбу за дальнейший рост могущества Родины, за мир и дружбу между народами, за счастье людей во всём мире»⁴⁹.

Неоценимым вкладом в сокровищницу марксизма-ленинизма явился гениальный труд И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания», вооруживший советских учёных замечательным методологическим оружием для успешного решения новых задач в области науки.

Первостепенное значение в идейном вооружении наших кадров имеют произведения классиков марксизма-ленинизма. Всего за годы советской власти вышло 847 млн. экземпляров произведений классиков марксизма-ленинизма⁵⁰. Благодаря заботам товарища Сталина в 1950 г. было закончено четвёртое, самое полное издание Сочинений В. И. Ленина. Успешно осуществляется издание Сочинений И. В. Сталина — уже вышло 13 прекрасно подготовленных томов. Труды В. И. Ленина и И. В. Сталина являются подлинной вершиной человеческого знаний, последним словом науки. В них заключена жизнеутверждающая сила творческого марксизма, который является победоносным оружием в борьбе против всякого мракобесия, идеализма, поповщины, национализма и т. п.

Итак, советские люди далеко ушли в своём развитии по пути к коммунизму. «В России,— писал Бернард Шоу,— цивилизация шагнула так далеко вперёд, что изумлённая Европа осталась далеко позади».

Однако это вовсе не означает, что все советские люди уже очистились от «родимых пятен» старого мира, что все мы полностью разделились со всеми и всяческими пережитками капитализма в сознании и быту. Нет, остатки старого в новом очень живучи, они дают себя знать до сих пор,— и «не только потому, что сознание людей в его развитии отстает от их экономического положения, но и потому, что все еще существует капиталистическое окружение, которое старается оживлять и поддерживать пережитки капитализма в экономике и сознании людей в СССР и против которого мы, большевики, должны все время держать порох сухим»⁵¹.

Взять, например, такой жизненно важный вопрос, как вопрос об отношении к труду на благо советского общества, в интересах всего советского народа. Это факт, что среди наших людей имеются ещё такие, которые стремятся дать Советскому государству поменьше и в то же время побольше от него урвать. Партия и Советское государство неустанно воспитывают всех советских людей в духе сознательного, подлинно социалистического отношения к труду. По мере продвижения советского общества к коммунизму у нас создаются необходимые предпосылки для перехода к коммунистическому труду.

«Коммунистический труд в более узком и строгом смысле слова,— как учил В. И. Ленин,— есть бесплатный труд на пользу общества, труд, производимый не для отбытия определенной повинности, не для получения права на известные продукты, не по заранее установленным и узаконенным нормам, а труд добровольный, труд вне нормы, труд, даваемый без расчета на вознаграждение, без условия о вознаграждении, труд по привычке трудиться на общую пользу и по сознательному (перешедшему в привычку) отношению к необходимости труда на общую пользу, труд, как потребность здорового организма»⁵².

⁴⁹ Л. П. Берия. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года, стр. 16.

⁵⁰ См. «Рост книгопечатания в СССР». «Правда» от 5 мая 1951 года.

⁵¹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 466.

⁵² В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 482.

К этому мы идём, но ещё не пришли. А пока мы к этому не пришли, до тех пор не может быть и речи об осуществлении коммунистического принципа распределения по потребностям. «Сначала,— говорил В. И. Ленин,— докажи свою способность на бесплатную работу в интересах общества, в интересах всех трудящихся, способность «работать по-революционному», способность повышать производительность труда, ставить дело образцово, а потом протягивай руку за почетным званием «коммуны!»»⁵³.

Быстрый и неуклонный рост производительности труда и создание на этой основе избытка продуктов в стране является важнейшим условием осуществления перехода к высшей фазе коммунизма.

Это, однако, только одна сторона дела. Кроме «способности на бесплатную работу в интересах общества, в интересах всех трудящихся», надо ещё доказать свою способность беречь общественную собственность, то есть каждый грамм народного добра, каждую копейку народной казны. Лишь тогда, когда каждый из нас научится, разовьёт в себе способность, выработает у себя привычку не только работать по способностям, но и беречь общественное достояние, как зеницу ока, как величайшую святыню,— лишь тогда будет открыта настежь дверь к переходу от первой фазы коммунизма ко второй, высшей его фазе.

До тех пор, пока наступит высшая фаза коммунизма, партия Ленина — Сталина последовательно и настойчиво будет бороться за проведение строжайшего контроля над мерой труда и потребления, за осуществление и всемерное развитие бдительной охраны социалистической собственности от воров и расхитителей. Осуществить же то и другое невозможно без нового, социалистического государства. «И постольку,— говорил В. И. Ленин,— остается еще необходимость в государстве, которое бы, охраняя общую собственность на средства производства, охраняло равенство труда и равенство дележа продукта»⁵⁴.

Развивая марксистско-ленинское учение о социалистическом государстве и его роли в завершении строительства социализма и осуществлении постепенного перехода к коммунизму, И. В. Сталин установил, что наше социалистическое государство давно уже вступило во вторую фазу своего развития и соответственно с этим изменились его функции: «Теперь основная задача нашего государства внутри страны состоит в мирной хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работе. Что касается нашей армии, карательных органов и разведки, то они своим острием обращены уже не во внутрь страны, а вне ее, против внешних врагов.

Как видите, мы имеем теперь совершенно новое, социалистическое государство, не виданное еще в истории и значительно отличающееся по своей форме и функциям от социалистического государства первой фазы»⁵⁵.

Чем крепче будет Советское государство и чем полнее разовьются основные его функции внутри страны, тем скорее будет завершено строительство социализма и осуществлён переход от низшей фазы коммунизма к высшей, ибо без такого государства, руководимого и направляемого партией Ленина — Сталина, советские люди не могут перевоспитаться в коммунистическом духе, не могут «самотёком» преодолеть противоположность между умственным и физическим трудом, не могут научиться и привыкнуть трудиться по способностям, беречь и умножать общественное богатство, то есть создать полное изобилие предметов потребления, чтобы все могли получать по потребностям.

⁵³ В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 398.

⁵⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 25, стр. 439.

⁵⁵ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 606.

Отсюда следует, что сейчас мы вправе говорить лишь о перспективе неизбежного отмирания государства. Это процесс, развитие которого зависит не только от темпов экономического вызревания коммунизма, но и от темпов ликвидации капиталистического окружения, которая происходит по необходимости не одновременно и неравномерно. И чем длительнее будет процесс ликвидации капиталистического окружения, тем дольше будет существовать государство в нашей стране, даже после перехода советского общества в высшую фазу коммунизма.

На основании изучения мировой обстановки в наше время И. В. Сталин пришёл к выводу, что «при наличии капиталистического окружения, когда победа социалистической революции имеет место только в одной стране, а во всех других странах господствует капитализм, страна победившей революции должна не ослаблять, а всемерно усиливать своё государство, органы государства, органы разведки, армию, если эта страна не хочет быть разгромленной капиталистическим окружением»⁵⁶.

И. В. Сталин установил, что государство сохранится у нас и в период коммунизма, «если не будет ликвидировано капиталистическое окружение, если не будет уничтожена опасность военных нападений извне, причем понятно, что формы нашего государства вновь будут изменены, сообразно с изменением внутренней и внешней обстановки»⁵⁷.

Маркс и Энгельс оставили нам в своих трудах лишь общую характеристику коммунизма и путей перехода к нему от социализма. В. И. Ленин на основе обобщения практики революционного рабочего движения в эпоху империализма и опыта первых лет социалистического строительства в СССР разработал дальше теорию научного коммунизма, открыл пути перехода от социализма к коммунизму. Великая историческая заслуга И. В. Сталина в этой области состоит в том, что он всесторонне развил и обогатил марксистско-ленинское учение о социализме, как низшей фазе коммунизма, точно определил и научно обосновал конкретные пути для постепенного перехода к высшей фазе коммунизма и, наконец, с исчерпывающей полнотой раскрыл перед нами анатомию коммунистического общества. «Это будет, — говорил он, — такое общество: а) где не будет частной собственности на орудия и средства производства, а будет общественная, коллективная; б) где не будет классов и государственной власти, а будут труженики индустрии и сельского хозяйства, экономические управляющиеся, как свободная ассоциация трудящихся; в) где народное хозяйство, организованное по плану, будет базироваться на высшей технике как в области индустрии, так и в области сельского хозяйства; г) где не будет противоположности между городом и деревней, между индустрией и сельским хозяйством; д) где продукты будут распределяться по принципу старых французских коммунистов: «от каждого по способностям, каждому по потребностям»; е) где наука и искусство будут пользоваться условиями достаточно благоприятными для того, чтобы добиться полного расцвета; ж) где личность, свободная от забот о куске хлеба и необходимости подлаживаться к «сильным мира», станет действительно свободной.

И т. д. и т. п.»⁵⁸.

Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, что на нашу долю выпало счастье первыми совершить этот скачок из царства необходимости в царство свободы. Тем самым на долю нашего народа, ведомого великой партией Ленина — Сталина, выпала честь нанести сокрушительный удар буржуазии всех стран и её реформистским прихвостням в прошлом, а также теперешним правосоциалистическим наймитам империализма в лице

⁵⁶ И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, стр. 50.

⁵⁷ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 606.

⁵⁸ И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 134.

разных этнических групп, моррисонов, моков, ги молле, шумахеров, саррагатов и др., их попыткам искоренить в рабочем классе, в трудящихся массах веру в свои силы, веру в возможность и неизбежность их победы.

«Буржуазия всех стран твердит, что народ не может обойтись без капиталистов и помещиков, без купцов и кулаков. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что народ может с успехом обойтись без эксплуататоров.

Буржуазия всех стран твердит, что рабочий класс, разрушив старые буржуазные порядки, не способен построить что-либо новое, взамен старого. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что он вполне способен не только разрушить старый строй, но и построить новый, лучший, социалистический строй и при том такой строй, который не знает ни кризисов, ни безработицы.

Буржуазия всех стран твердит, что крестьянство не способно стать на путь социализма. Колхозное крестьянство нашей страны доказало на деле, что оно может с успехом стать на путь социализма»⁵⁹.

Отсюда величайшее международное значение первого в мире социалистического общества, созданного в нашей стране рабочими и трудящимися крестьянами под руководством партии Ленина — Сталина. Это значение состоит прежде всего в том, что построением социалистического общества в нашей стране советский народ воодушевил и всё больше воодушевляет идеей освободительной борьбы все угнетённые классы и порабощённые народы мира, пробуждая и укрепляя в них веру в собственные силы, практически показывая им, чего они могут добиться, подхватив великий почин советского народа и следуя по единственно верному пути, начертанному Марксом — Энгельсом — Лениным — Сталиным. Международное значение первого в мире социалистического общества состоит далее в том, что оно проводит «максимум осуществимого в одной стране для развития, поддержки, пробуждения революции во всех странах»⁶⁰, в том, что оно превратило нашу страну в базу дальнейшего развёртывания мировой революции и само является мощным фактором, способствующим разложению империализма, в том, что оно является великой школой и неиссякаемым источником всестороннего опыта, которым неограниченно и плодотворно пользуются не только трудящиеся страны народной демократии, вступившие на путь строительства социализма, но и борющиеся за своё освобождение угнетённые классы и порабощённые народы всего капиталистического мира.

Велики победы, одержанные советским народом под руководством партии Ленина — Сталина. Но мы не должны успокаиваться на достигнутом, мы не должны обольщаться своими успехами. «Говорят, что победителей не судят, что их не следует критиковать, не следует проверять, — сказал И. В. Сталин в своей речи 9 февраля 1946 года. — Это неверно. Победителей можно и нужно судить, можно и нужно критиковать и проверять. Это полезно не только для дела, но и для самих победителей: меньше будет зазнайства, больше будет скромности»⁶¹.

Следуя указаниям В. И. Ленина и И. В. Сталина, наша партия борется против зазнайства и самоуспокоенности, она требует от каждого из нас быть непримиримым в борьбе с недостатками. «Пусть партия, пусть большевики, пусть все честные рабочие и трудящиеся элементы нашей страны, — говорит И. В. Сталин, — вскрывают недостатки нашей работы, недостатки нашего строительства, пусть намечают пути ликвидации наших недостатков для того, чтобы в нашей работе и в нашем строительстве не было застойности, болота, гниения, для того, чтобы

⁵⁹ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 610.

⁶⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 269.

⁶¹ И. Сталин. Речи на предвыборных собраниях избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 11 декабря 1937 г. и 9 февраля 1946 г., стр. 23.

вся наша работа, всё наше строительство улучшалось изо дня в день и шло от успехов к успехам»⁶².

Ликвидация недостатков во всех отраслях нашей работы: в воспитательной работе, в хозяйственном и культурном строительстве — создаёт новые источники сил и средств, необходимых для ускорения нашего движения по пути к коммунизму. И мы будем смело и уверенно двигаться по этому пути под знаменем Ленина, под водительством Сталина, несмотря на враждебные происки и козни разбойников мирового империализма.

Уже давно учение Ленина — Сталина стало достоянием всего мирового пролетариата, непобедимым знаменем новой эры в истории человечества — эры коммунизма. И как бы ни старались чёрные силы реакции «уничтожить» коммунизм, число его приверженцев растёт. Ныне во всех странах мира, без Советского Союза, насчитывается более 18 млн. коммунистов, организованных и бесстрашных последователей Ленина и Сталина.

Победа народной демократии в Польше, Румынии, Чехословакии, Венгрии, Болгарии и Албании, создание Германской Демократической Республики являются новым торжеством идей ленинизма. Благодаря преимуществам нового общественно-политического строя эти страны в короткий срок ликвидировали тяжёлые последствия войны и быстрыми темпами развивают свою экономику на новых путях. К середине 1951 г. довоенный уровень промышленности был превзойдён: в Польше и Венгрии — более чем в 2,5 раза, в Болгарии — более чем в 3 раза, в Албании — более чем в 4 раза, в Румынии — более чем в 2 раза и в Чехословакии — более чем в 1,5 раза. «Вместе с ростом экономики, — отмечал Л. П. Берия, — меняется и культурный облик этих стран, расцветают наука, литература и искусство, растут новые люди, понимающие жизненные интересы своих народов и способные защищать эти интересы»⁶³. Дальнейшее укрепление в Польше, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии и Албании режима народной демократии, как одной из форм диктатуры пролетариата, обеспечивает при прочной опоре на Советский Союз и братской помощи с его стороны неуклонное движение этих стран по пути к социализму.

Величественным триумфом ленинизма являются исторические успехи народов Востока в борьбе за своё освобождение от гнёта империализма. Образовалась Китайская Народная Республика, а это значит, что из системы империализма выпала крупнейшая не только в Азии, но и во всём мире страна с населением около одной четверти всего человечества. «За короткий срок своего существования, — указывал Л. П. Берия, — Китайская Народная Республика под руководством Коммунистической партии Китая сумела укрепить строй диктатуры народной демократии и разрешить ряд важных хозяйственно-политических проблем в борьбе за полную экономическую независимость от капиталистического мира, в борьбе за индустриализацию страны и подъём культуры»⁶⁴.

Возникли Корейская и Вьетнамская народно-демократические республики. Значительных успехов в борьбе за своё освобождение добились народы Малайи, Бирмы, Филиппин, Индонезии.

Так сложился гигантский лагерь демократии и социализма, который намного сильнее лагеря империализма и реакции. Если страны империалистического лагеря раздирают непримиримые противоречия, ожесточённая взаимная конкуренция, то страны демократического лагеря живут и развиваются на основе тесного сотрудничества и братской взаимопомо-

⁶² И. В. Сталин. Соч. Т. 11, стр. 30.

⁶³ Л. П. Берия. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года, стр. 29.

⁶⁴ Там же.

щи. В противоположность лагерю империалистических разбойников лагерь демократии как в экономическом, так и в морально-политическом отношении представляет собою единую, несокрушимую силу. «А это значит,— указывал Л. П. Берия,— что если заправили империалистического лагеря всё же рискнут развязать войну, то не может быть сомнения, что она завершится крахом самого империализма»⁶⁵.

Коммунизм — это борьба за мир во всём мире. После установления советской власти в нашей стране В. И. Ленин неоднократно заявлял о возможности мирного сосуществования социалистической и капиталистической систем в течение длительного времени. Ленинско-сталинскую политику мира наша страна осуществляет последовательно и неуклонно с 25 октября 1917 года. Оно и понятно: занятые строительством коммунизма, народы Советского Союза кровно заинтересованы в сохранении и упрочении мира.

Не того хотят разбойники американского империализма — новые претенденты на мировое господство. Вместе с империалистами Англии, Франции и других стран они лихорадочно работают над тем, чтобы разжечь пламя новой мировой войны. С 1950 г. американско-английские поджигатели войны перешли от подготовки агрессии к прямым актам агрессии, вторгшись в Корею. Несколько раньше американские империалисты захватили китайский остров Тайвань.

Воодушевлённый идеей защиты мира, охваченный священным пламенем патриотизма и neodолимым стремлением к свободе и независимости, корейский народ при поддержке китайских добровольцев нанёс разбойничьим полчищам американских захватчиков ряд серьёзных поражений. Таких поражений американские поработители не знали за всю историю империи «золотого дьявола».

Тем не менее янки не унимаются: они неистовствуют и открыто ведут дело к расширению войны путём создания западногерманской и японской армий, путём превращения Западной Германии и Японии в стратегические плацдармы для вероломного нападения на Советский Союз и страны народной демократии, пытаясь одновременно запугать советский народ и народы этих стран разными угрозами. Но, как говорил Н. А. Булганин, «этим господам пора бы уже усвоить, что советский народ не принадлежит к числу слабонервных и угрозами его не запугать. Опыт истории говорит, что наша миролюбивая политика не является признаком слабости. Этим господам пора бы усвоить, что наш народ способен постоять за себя, постоять за интересы своей Родины, если понадобится — с оружием в руках»⁶⁶.

Мы должны всегда помнить указания В. И. Ленина и И. В. Сталина о том, что, перейдя к мирному труду, надо постоянно быть начеку, беречь, как зеницу ока, вооружённые силы и крепить обороноспособность нашей страны.

Великий вдохновитель и организатор борьбы за мир В. И. Ленин говорил, что борьбе против империалистической войны «стоит посвятить свою жизнь»⁶⁷. И вот на наших глазах гигантскую битву за мир развернула неисчислимая армия борцов во всех странах земного шара — армия, созданная и выпестованная великим продолжателем дела Ленина, товарищем Сталиным. И. В. Сталину человечество обязано тем, что впервые за всю мировую историю образовался и превратился в мощную силу

⁶⁵ Л. П. Берия. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета в ноябре 1951 года, стр. 30.

⁶⁶ Н. А. Булганин. 33-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1950 года, стр. 29. Госполитиздат. 1950.

⁶⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 396.

организованный фронт сторонников мира. Под знаменем Ленина, под водительством Сталина прогрессивное человечество уверенно идёт к победе дела мира, демократии и социализма.

Советский народ построил социализм и ныне уверенно осуществляет постепенный переход к коммунизму. Советский народ имеет все необходимые условия для построения коммунизма не в отдалённом будущем, а в кратчайший исторический срок. Советский народ имеет для этого: огромные природные богатства в стране; свою собственную государственную власть, которая не только стремится, но и способна организовать использование этих богатств на благо народа; социалистический строй с его экономикой и материально-технической базой, составляющий основу для постепенного перехода от социализма к коммунизму; великолепные советские кадры, способные решать сложнейшие и труднейшие задачи технического, экономического и культурного развития нашей страны по пути к коммунизму; могучую и мудрую партию, достаточно сплочённую и единую для того, чтобы направить усилия всех советских людей в одну точку, достаточно мужественную и опытную для того, чтобы не отступить перед какими-либо трудностями и испытаниями, чтобы последовательно и настойчиво проводить в жизнь ленинско-сталинскую политику, и, наконец, величайшего и гениальнейшего вождя, непревзойдённого мастера революционной, марксистско-ленинской стратегии и тактики — И. В. Сталина.

Наш путь освещали идеи марксизма-ленинизма на протяжении всего истекшего периода борьбы за построение коммунизма. «Наше движение вперёд, — как говорил В. М. Молотов на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 г. — было основано на стратегии и тактике Ленина и Сталина. Наш путь был не лёгким. Враг действовал извне и изнутри. Даже в большевистской партии враг имел свою агентуру в лице троцкистов, правых и других изменников и предателей. Созданная Лениным и Сталиным большевистская партия вышла из всех этих испытаний окрепшей, очистила свои ряды и сплотилась в великую силу, которая является высшим выражением морально-политического единства нашего народа, уверенно идущего вперёд к коммунистическому обществу, и которая, под руководством великого Сталина, указывает ныне путь ко всеобщему миру и освобождению от кровавых войн, путь к свержению капиталистического рабства и к великому прогрессу народов и всего человечества»⁶⁸.

А это и есть путь Ленина — единственный путь, который может привести человечество к полной победе коммунизма.

⁶⁸ В. М. Молотов. Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции. Доклад на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года, стр. 30.